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Газ получил количество теплоты, равное 300 Дж, при этом 

внутренняя энергия газа уменьшилась на 100 Дж. Масса 

газа не менялась. Какую работу совершил газ в этом 

процессе?

Ответ: __ Дж



Температура нагревателя идеального теплового двигателя, работающего по циклу 
Карно, равна T1, а коэффициент полезного действия этого двигателя равен η. За 
цикл рабочее тело двигателя получает от нагревателя количество теплоты Q1. 
Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по 
которым их можно рассчитать. К каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию из второго столбца и запишите в таблицу выбранные 
цифры под соответствующими буквами.

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ ФОРМУЛЫ

А) количество теплоты, отдаваемое рабочим телом двигателя за цикл 

Б) температура холодильника 

1       __Т 1__

(1- η) 

2       Т1  (1- η)

3      Q1 ( 1- η ) 

4      Q1 η. 









ВОЗМОЖНОЕ РЕШЕНИЕ





В вертикальном цилиндре, закрытом лёгким 
поршнем, находится бензол (С6H6) при 
температуре кипения t = 80 C . При сообщении 
бензолу количества теплоты Q часть его 
превращается в пар, который при изобарном 
расширении совершает работу А. Удельная 
теплота парообразования бензола

L = 396000 Дж/кг, его молярная масса 

M = 0,078  кг/моль. Какая часть подведённого к 
бензолу количества теплоты переходит в работу? 
Объёмом жидкого бензола пренебречь.



ВОЗМОЖНОЕ РЕШЕНИЕ

В соответствии с первым началом термодинамики подводимое 
количество теплоты равно сумме изменения внутренней энергии 
системы и совершённой механической работы: Q = ΔU + A. При 
кипении бензола происходит его изобарное расширение. Работа пара 
A = pΔV , где p – атмосферное давление,ΔV – изменение объёма           
Считая пар идеальным газом, воспользуемся уравнением Клапейрона
– Менделеева для определения изменения объёма за счёт 
испарившегося бензола массой Δm: p ΔV= Δm RT/ M , где

M =0 0078 кг/моль – молярная масса бензола, T = 80 + 273 = 353 К –
температура кипения бензола. Отсюда A= ΔmRT/ M .

Количество теплоты Q, необходимое для испарения массы Δm бензола, 
пропорционально удельной теплоте парообразования L : 

Q= Δm L.

Искомая величина определяется отношением

η = А/ Q = RT/ M L.; 

Ответ: η = 0,095
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УДАЧИ НА ЭКЗАМЕНЕ!
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